

**ACTA NÚMERO 09/XII/1ª SL**

**20.Setembro.2011 – 15h00**

Aos 20 dias do mês de Setembro de 2011, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, Ciência e Cultura, na sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia:

**1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia**

**2. Aprovação da acta**

**3. Comunicações do Presidente**

**4. Audição do Secretário de Estado do Desporto e Juventude**, nos termos da apreciação da política geral da Secretaria de Estado (n.º 2 do art. 104.º do RAR). **(15h00)**

**5. Projecto de Lei nº 56/XII (PEV)** - Altera a Lei n.º 47/2006, de 28 de Agosto, que define o Regime de Avaliação, Certificação e Adopção dos Manuais Escolares do Ensino Básico e do Ensino Secundário, bem como os princípios e objectivos a que deve obedecer o apoio sócio-educativo relativamente a aquisição e ao empréstimo de manuais escolares.

- **Apreciação e votação do parecer**
- **Deputada Relatora:** Emília Santos – PSD

**6. Petição nº 2/XII72ª – Mário Jorge Silva Amorim** - Solicitam o fim das corridas de touros em Portugal **(17h30)**

- **Audição dos Peticionários**
- **Deputada Relatora:** Isilda Aguincha – PSD

**7. Petição nº 6/XII/2ª - Jorge Emanuel Duarte de Carvalho Martins** - Pretende que o posto de comando do MFA seja classificado como monumento nacional

- **Apreciação e votação do relatório**
- **Deputada Relatora:** Inês Teotónio Pereira – CDS-PP

**8. COM (2011) 497 - RELATÓRIO DA COMISSÃO AO CONSELHO E AO PARLAMENTO EUROPEU** relativo às operações do Conselho Europeu de Investigação e à realização dos objectivos estabelecidos no Programa Específico «Ideias» de 2010.

- **Apreciação liminar**
- **Distribuição para pronúncia da Comissão**

**9. Requerimento apresentado pelo BE** que requer a presença do Ministro da Educação e Ciência em sede da Comissão, para prestar esclarecimentos sobre a colocação de docentes ao mês.

- **Apreciação e votação**

**10. Requerimento apresentado pelo PS** que requer a audição conjunta na Comissão de Educação, Ciência e Cultura e na Comissão de Segurança Social e Trabalho da Comissão

de Representantes dos Músicos da Orquestra do Norte e do Director Artístico desta Orquestra, Maestro Ferreira Lobo.

- **Apreciação e votação**

#### 11. Plano de Actividades

#### 12. Outros Assuntos

#### 13. Data da próxima reunião

**Dia 27.Setembro.2011** – 15h00

**Dia 28.Setembro.2011** – 18h00 – **Café de Ciência** (Biblioteca da AR)

.....

#### 1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

#### 2. Aprovação da acta

A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

#### 3. Comunicações do Presidente

**3.1.** O Senhor Presidente comunicou que foi recebido, naquele mesmo dia, na Comissão um convite da Prótoiros – Federação Portuguesa das Associações Taurinas, para as seguintes iniciativas:

- 29.Setembro, às 22h – Corrida de Toiros à Portuguesa, na Praça de Toiros do Campo Pequeno.
- 01.Outubro, das 9h às 15h – Visita a uma ganadaria brava, seguida de almoço.

Este convite será distribuído a todos os Senhores Deputados, para que se pronunciem sobre a disponibilidade em relação ao convite formulado, bem como para aceitação das datas propostas.

**3.2.** O Senhor Presidente comunicou que baixou à Comissão o Projecto de Resolução 65/XII (PS), que *Recomenda ao Governo que adopte mecanismos internos que façam depender a concessão de apoios públicos as pessoas colectivas e singulares que promovam actividades no sector das artes do espectáculo e do audiovisual do recurso a uma percentagem mínima de contratos de trabalho.*

Informou ainda que este Projecto de Resolução, que baixou também à Comissão de Segurança Social e Trabalho, sendo a 8ª a competente, será discutido em Sessão Plenário, por solicitação do GP/PS.

**3.3.** Propôs ainda que, nos relatórios finais das petições, e nos casos em que o relator entenda que deve ser dado conhecimento do mesmo ao membro do Governo competente e aos Grupos Parlamentares, para ponderarem a apresentação da medida que se mostre justificada (nos termos do artigo 19.º da Lei do Exercício do Direito de Petição), deve mencionar este aspecto no parecer incluído na parte final do relatório, para votação da Comissão.

**3.4.** O Senhor Presidente recordou ainda a realização do Café de Ciência, no dia 28 de Setembro (4ª feira), às 18h00, na Biblioteca, que será transmitido pelo Canal Parlamento. O tema desta edição é: *Química para um futuro sustentável* e serão abordados os impactos da Química na sociedade.

**4. Audição do Secretário de Estado do Desporto e Juventude**, nos termos da apreciação da política geral da Secretaria de Estado (n.º 2 do art. 104.º do RAR). (15h00)

A audição do Sr. Secretário de Estado do Desporto e Juventude foi gravada na íntegra, encontrando-se as [gravações áudio e vídeo](#) disponíveis na página da Comissão, na Internet.

Intervieram, na primeira ronda, os Srs. Deputados Laurentino Dias (PS), Paulo Cavaleiro (PSD), Artur Rego (CDS-PP), Rita Rato (PCP) e Ana Drago (BE).

Na segunda ronda, intervieram os Srs. Deputados Pedro Delgado Alves (PS), Duarte Marques (PSD), Inês Teotónio Marques CDS-PP), Rita Rato (PCP) e Ana Drago (BE).

Na terceira ronda, registaram-se as intervenções dos Srs. Deputados Pedro Pimpão (PSD), Rui Santos (PS), Isilda Aguincha (PSD), Rita Rato (PCP), Maria Ester Vargas (PSD), Elza Pais (PS), Paulo Cavaleiro (PSD), Cristóvão Ribeiro (PSD), Acácio Pinto (PS), Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Margarida Almeida (PSD), Pedro Delgado Alves (PS) e Duarte Marques (PSD).

**5. Projecto de Lei nº 56/XII (PEV)** - Altera a Lei n.º 47/2006, de 28 de Agosto, que define o Regime de Avaliação, Certificação e Adopção dos Manuais Escolares do Ensino Básico e do Ensino Secundário, bem como os princípios e objectivos a que deve obedecer o apoio sócio-educativo relativamente a aquisição e ao empréstimo de manuais escolares.

A deputada Emília Santos (PSD) apresentou o Projecto de Lei, que foi depois aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da deputada do PEV.

**6. Petição nº 2/XII72ª – Mário Jorge Silva Amorim** - Solicita o fim das corridas de touros em Portugal (17h30)

Os membros da delegação representativa da petição, incluindo membros da campanha anti-tourada Portugal, veterinários e um biólogo, expuseram os fundamentos que presidiram à apresentação da Petição.

Em primeiro lugar foi reproduzido o texto de uma médica veterinária que se manifesta contra as touradas, questionando a validade de um estudo recente sobre as mesmas, baseado numa sondagem, referindo ainda que as tradições evoluem e as touradas são contestadas em grande número de países europeus, não estando documentado o seu interesse económico e turístico para o nosso país, realçando ainda que é incontestável que elas provocam sofrimento animal e essa é a questão fundamental a debater.

Intervieram depois os deputados Gabriela Canavilhas (PS), Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Rita Rato (PCP), Ana Drago (BE) e Isilda Aguincha (PSD, relatora da petição), que fizeram algumas perguntas aos peticionários e referiram que a questão das touradas é controversa e colhe opiniões inflamadas, sendo as tradições mutáveis, pelo que é importante reequacionar a matéria, que será apreciada na Sessão Plenária da Assembleia da República.

De seguida os representantes da petição reforçaram a indicação de que a tradição muda e evolui ao longo dos tempos, não estando comprovado o efeito económico das touradas e estas, da forma como se praticam, provocam dor e situações adversas para o touro e mesmo para o próprio cavalo, defendendo que são um mau exemplo para a educação em geral, sendo

prejudiciais para a reputação do país no estrangeiro e nessa medida para o turismo nacional, defendendo que se desenvolvam outros tipos de espectáculos equestres, sem dor do animal.

O primeiro subscritor da petição referiu por último que em primeiro lugar solicitam um debate público amplo sobre as touradas, com todas as partes envolvidas, a favor e contra, como aconteceu no Parlamento da Catalunha (aonde foi aprovada a proibição das touradas a partir de 1 de Janeiro de 2012), tendo em vista o fim das touradas.

O Presidente da Comissão realçou que atento o número de subscritores, a petição vai ser apreciada na Sessão Plenária da Assembleia da República e que, nos termos da Lei do Exercício do Direito de Petição, a petição não é objecto de votação. Se houver apresentação de uma iniciativa legislativa por qualquer Grupo Parlamentar ou deputado (um projecto de lei ou um projecto de resolução com recomendações ao Governo sobre a matéria), será apreciada conjuntamente com a petição, havendo lugar à votação dessa iniciativa.

**7. Petição nº 6/XII/2ª - Jorge Emanuel Duarte de Carvalho Martins - Pretende que o posto de comando do MFA seja classificado como monumento nacional**

A deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) apresentou o relatório final da petição. Nessa sequência, foi consensualizado dar conhecimento do relatório ao Secretário de Estado da Cultura, ao Ministro da Defesa e à Presidente da Câmara Municipal de Odivelas, tendo sido incluída essa referência na alínea d) do ponto VI – Parecer – do mesmo.

Submetido a votação, o relatório foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da deputada do PEV.

**8. COM (2011) 497 - RELATÓRIO DA COMISSÃO AO CONSELHO E AO PARLAMENTO EUROPEU relativo às operações do Conselho Europeu de Investigação e à realização dos objectivos estabelecidos no Programa Específico «Ideias» de 2010.**

O deputado Amadeu Albergaria (PSD) informou que após análise preliminar desta iniciativa, que é constituída por um relatório da Comissão Europeia, propõe que a Comissão não proceda ao seu escrutínio. Assim, a Comissão deliberou não efectuar escrutínio da iniciativa.

**9. Requerimento apresentado pelo BE que requer a presença do Ministro da Educação e Ciência em sede da Comissão, para prestar esclarecimentos sobre a colocação de docentes ao mês.**

A deputada Ana Drago (BE) apresentou o requerimento, referindo ainda que não obstante as indicações transmitidas pelo Senhor Ministro da Educação e Ciência à comunicação social, no sentido de a questão estar ultrapassada, há informações das escolas de que o problema se mantém.

Intervieram os deputados Rita Rato (PCP) e Acácio Pinto (PS), defendendo a audição do Senhor Ministro da Educação e Ciência e os deputados Amadeu Albergaria (PSD) e Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) referindo que a questão está a ser resolvida e já foi esclarecido que 1 mês é o prazo mínimo, tudo se mantendo como nos anos anteriores, pelo que entendem que não é necessária a vinda do Senhor Ministro.

Posto a votação, o requerimento foi rejeitado com os votos contra dos deputados do PSD e do CDS-PP, registando os votos a favor dos deputados do PS, do PCP e do BE.

**10. Requerimento apresentado pelo PS que requer a audição conjunta na Comissão de Educação, Ciência e Cultura e na Comissão de Segurança Social e Trabalho da Comissão**

de Representantes dos Músicos da Orquestra do Norte e do Director Artístico desta Orquestra, Maestro Ferreira Lobo.

A deputada Gabriela Canavilhas (PS) apresentou o requerimento, referindo que na anterior legislatura estavam a tratar desta matéria (tendo resolvido as questões de outras orquestras, nomeadamente a do Algarve), tendo havido uma interrupção na sequência da cessação de funções do Governo e realçando a importância de se ouvirem estas entidades.

A deputada Ana Drago (BE) sugeriu ainda a audição do Presidente da Câmara Municipal de Amarante, enquanto a deputada Rita Rato (PCP) referiu que em princípio não se opõem a nenhuma audição, pelo que votarão a favor.

Os deputados Maria da Conceição Pereira (PSD) e Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) referiram que o Secretário de Estado da Cultura informou que a questão está a ser tratada, pelo que entendem que se deve aguardar o desenrolar das negociações, não concordando com esta audição.

Posto a votação, o requerimento foi rejeitado com os votos contra dos deputados do PSD e do CDS-PP, registando os votos a favor dos deputados do PS, do PCP e do BE.

#### 11. Plano de Actividades

#### 12. Outros Assuntos

O deputado Laurentino Dias (PS) fez uma interpelação referindo que a Lusa já tem o resultado da auditoria ao Instituto do Desporto de Portugal, considerando que é uma indelicadeza este não ter sido transmitido à Comissão, mas sim àquela agência noticiosa.

O Presidente da Comissão informou que na sequência da audição do Secretário de Estado do Desporto e Juventude, já lhe enviou ofício a solicitar a remessa do relatório da referida auditoria.

#### 13. Data da próxima reunião

**Dia 27.Setembro.2011** – 15h00

**Dia 28.Setembro.2011** – 18h00 – **Café de Ciência** (Biblioteca da AR)

A reunião foi encerrada às 19:30 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 20 de Setembro 2011

**O PRESIDENTE**

**(José Ribeiro e Castro)**

## Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Acácio Pinto  
Amadeu Soares Albergaria  
Ana Drago  
Ana Jorge  
Ana Sofia Bettencourt  
Carlos Enes  
Duarte Marques  
Heloísa Apolónia  
Isilda Aguincha  
José Ribeiro e Castro  
Margarida Almeida  
Maria Conceição Pereira  
Maria José Castelo Branco  
Miguel Tiago  
Nilza de Sena  
Odete João  
Paulo Cavaleiro  
Pedro Delgado Alves  
Pedro Pimpão  
Rui Jorge Santos  
Artur Rêgo  
Cristóvão Simão Ribeiro  
Elza Pais  
Emília Santos  
Inês Teotónio Pereira  
Laurentino Dias  
Maria Ester Vargas  
Maria Gabriela Canavilhas  
Maria João Ávila  
Maria Manuela Tender  
Nuno Encarnação  
Pedro Alves  
Rita Rato  
Rosa Arezes

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Emídio Guerreiro  
Inês de Medeiros

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Michael Seufert